PROVA 120/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral — Agrupamento 1

Duracgiio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2000 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

- Todas as respostas serdo apresentadas na folha de prova do aluno.

— No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas - A e B —, devera ser
indicada claramente qual a escolhida. Caso haja respostas a questées das
duas alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da alternativa resolvida
em primeiro lugar.

— A auséncia de resposta, tal como uma resposta ilegivel, terd cotagao 0 (zero).

— Quando se verificar um engano, deve ser riscado e corrigido a frente, de modo
bem legivel.

— As incorrecgdes de expressao serdo penalizadas.

- Nos itens de escolha muiltipla, se a resposta contiver mais do que uma opgé&o,
tera cotagdo 0 (zero).

V.S.F.F.
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NESTE GRUPO APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS - A e B.
DAS DUAS, RESPONDA APENAS A UMA.

A

A analise da linha de costa permite estudar a interacgéo entre os meios continental e oceanico.

1. Designe a acgéo mecanica do mar sobre o litoral.

2. Refira a origem da maior percentagem dos materiais depositados no mar.

3. Explique a formacgéo de «praias levantadas».

4. A subida do nivel do mar & uma das grandes preocupagdes actuais.
4.1. Mencione duas causas para a subida do nivel do mar, numa determinada regido.

4.2. Refira duas consequéncias previsiveis da ocorréncia de uma tal subida.
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B
A figura 1 representa a topografia de uma regigo vulcanica.
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Fig. 1

. Refira a equidistancia das curvas de nivel da carta representada.

. As projec¢bes dos pontos, marcados na carta, de cotas 230 e 330 m, num plano horizontal, distam
1250 m.

Calcule a escala da carta representada.

. Em que consiste um perfil topografico?

. Apresente uma justificagéo, vulcanolégica, para o facto de encontrar um ponto com a cota de
330 m entre duas curvas de nivel com a cota de 325 m.

- Se se verificar uma nova erupgio de lava, bastante fluida, pelas condutas vulcanicas patentes,
indigue o sentido em que se dara a escoada.

V.S.F.F.
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1. O bloco diagrama da figura 2 reproduz uma propriedade onde foi construida uma casa, dotada de
uma fossa séptica (sem tratamento de desinfecgéo) — F.
Passado algum tempo, o proprietario da casa mandou abrir um pogo — P — que forneceu agua a
pouca profundidade. A 4gua proveniente do pogo foi considerada n&o potavel, com base na andlise
bacterioldgica.

Arenito

Calcério
carsificado

Fig. 2

1.1. De acordo com os dados fornecidos pela figura 2, apresente duas razdes para o facto de a
agua do pogo P se encontrar poluida.

1.2. Classifique o aquifero explorado tendo em consideragdo as caracteristicas litoldgicas
representadas.

1.3. Explique a génese e o desenvolvimento de cavernas no calcario.
1.4. Imagine que comprou um terreno em cuja proximidade ha um curso de agua a uma cota 20 m

abaixo. Considere que manda abrir um pogo, no seu terreno, e que, a profundidade de 40 m,
o furo ainda néo fornece agua.

Apresente uma explicagdo para a situagéo descrita.
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2. A figura 3 representa um perfil de um solo onde se destacam, no nivel 3, numerosos blocos de
calcario.

2.1. Identifique os niveis assinalados na figura por 1, 2, 3 e 4.
2.2. O modelo de solo representado & pouco evoluido, porque a regido climatica é...
. fria e himida.
.. fria e seca.
. quente e humida.
. quente e seca.
Transcreva para a sua prova apenas a op¢éo correcta.

2.21. Justifique a escolha feita na questao anterior.

2.3. Relacione o armazenamento e a circulagdo de fluidos num solo com elevada porosidade e
baixa permeabilidade.

V.S.F.F.
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HI

O perfil geoldgico representado na figura 4, extraido de um artigo cientifico, permite identificar,
segundo os seus autores, além de outros eventos, uma série sedimentar dobrada que contém restos
de Trilobites e uma série sedimentar ndo dobrada que contém Amonites.

Legenda
1 —- Conglomerados F - Falha
2 - Arenitos S - Superficie de erosdo
3 - Argilas V — Depésitos vulcanicos
4 ~ Calcérios

Fig. 4

1. De acordo com os dados, justifique por que motivo podemos garantir que estamos em presenga de
series sedimentares marinhas.

2. Fundamente a seguinte afirmagdo: uma das séries sedimentares depositou-se durante a Era
Primaria, e a outra durante a Era Secundaria.

3. Relacione as caracteristicas granulométricas dos sedimentos das camadas 1, 2 e 3 com a sua idade
relativa.

4. Explique por que razdo podemos afirmar que o acidente assinalado com F € uma falha compressiva.

5. Estabelega a idade da falha relativamente aos depdsitos vulcanicos e & série sedimentar néo
dobrada.
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O esquema da figura 5 ilustra a disposi¢édo das placas tectdnicas a latitude do equador.
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Fig. 5
. ldentifique a regido assinalada com a letra A.

. Indique quantos limites de placas divergentes e quantos limites de placas convergentes estdo
representados na figura.

. Determine o numero de placas tectonicas que se podem identificar no esquema da figura 5.
. Refira um tipo de limite de placas tecténicas além dos que se ilustram na figura 5.
. Estabelega a idade relativa das rochas existentes nos locais assinalados com B e C na figura.

. No oceano Atlantico norte, foi observada a presenga de um vale central com cerca de 10 km de
largura, limitado por falhas normais.

Designe a estrutura em que ha um afundimento do bloco central entre falhas.

. A teoria da expanséao dos fundos oceanicos tem como base os dados obtidos a partir...

... da interpretag@o das anomalias magnéticas.

... das dragagens dos fundos marinhos.

... do estudo dos riftes médios.

.. do comportamento das ondas sismicas na camada oceanica.

Transcreva para a sua prova apenas a opg¢ao correcta.

FIM
V.S.F.F.
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COTAGOES

I-A
L ST T O T OV U OO T U PP TSRO 4 pontos
2 O PPPRPUPR 6 pontos
K OO PP RTUPTTPIRUPTPPRPOt 10 pontos
4,
Q. e (B+5) e 10 pontos
B2, oo s (B+5) i 10 pontos
40 pontos
ou
I-B
U 4 pontos
7O SO PSURPPPRURPON 12 pontos
e et ettt e e e e e te e — b et te e e e e e bataeae e e e e e e e b e baaeeeeeeaa e atbbbtraeaaeaeeeaeeanas 6 pontos
L U OPSPPPPRT PRt 10 pontos
B e e —t e e e e e e rea e e e ———ereeeteaa i tebtaerteeeeaaaarabararreteeeeaneanannnsrnnen 8 pontos
40 pontos
I
1.
e (B+5) o 10 pontos
D oottt e e e re s ntate e e e ea e haran e et ata s rar e et ereesasaan s nannanreraeneeneas 4 pontos
i TP PP PPPPPP 8 pontos
1L SO PP POREPRR 10 pontos
2.
2.0, e (4 %X 2) e 8 pontos
7 SO PP U P R SRR URUR PR PRPRUPR 4 pontos
2.2, e (5+5) coiiiieee e 10 pontos
7 T O OO PRSP PTTOI 6 pontos
60 pontos
11
1 PP UPPPU PP PRUPPPRPP 10 pontos
e e (B+5) i 10 pontos
i J U PP PR PPPP 10 pontos
e oot e e e e ier——e——eee e e e e r e ————atee e e e n—eaetaeae s et tartateaeaeraesennaann 10 pontos
L O U O PP PP PO PPPPRPO 10 pontos
50 pontos
AranSPortar ..........cooviiiiiiiii e 150 pontos
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TransSporte ...........cocooouiiiiiieiieceeeeeee e 150 pontos
v

e ettt ettt er e, 6 pontos
2 e (A+4) e, 8 pontos
B ettt ettt s e et et 6 pontos
B ettt et 6 pontos
G et ettt ettt 8 pontos
B et ettt ettt e s oo 8 pontos
T e e ettt r e et eeeeeeeeeeeee 8 pontos

50 pontos

TOTAL e 200 pontos
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